

7

## 南下探古墓



○范江公 著

菜。

宋红鸳承认，武学义经不住金钱的诱惑，他也经不住这种诱惑。宋红鸳决定跟武学义去南方走一趟。南方这一趟真使宋红鸳眼界大开，也差点让他把性命送掉。

武学义带宋红鸳去的地方是安徽省宣城市。宣城是座古城，其历史可以追溯到春秋时期。武学义告诉宋红鸳，他有一个朋友对盗墓颇有心得，挖掘过多座古墓，他就是在那个人的怂恿下放弃生意改行做盗墓贼的。这次，那位朋友说准备金盆洗手移居加拿大了，念及多年交情，决定实地地带他盗掘一座古墓，墓址已由对方看过，说八九不离十。

宋红鸳听着就有点起疑心了：“既然这样，武哥你又何必拉上兄弟我呢？”武学义说：“这你就不懂了，我看你老弟在这方面很有发展前途，而我们两个结下的缘分一时半会儿是解不开的，既然这样，让你有一个实地学习的机会不是很好吗？再说，挖出东西来你也有一份。”

到了宣城，那个朋友已经订好了宾馆。那人自报姓名叫杜伟，看上去比武学义大两三岁。杜伟称宋红鸳“小宋”，说：“这是你的真姓吧？建议你以后要换个名字，江湖上人心险恶。”宋红鸳后来接受了他的建议，后来跟形形色色的盗墓分子打交道时，经常不断更换姓名，甚至连籍贯也大改特改。

杜伟对宋红鸳说：“听说你很会看穴位，是个奇才啊！我已经在这边选择了一个位置，请你去复核。”第二天，杜伟借了一辆旧车把他们带到了宣城下面的一个县的山里，下车后又步行了半个小时，停下来指着一处野生竹林地对宋红鸳说，这就是他看下的古墓穴位。宋红鸳看了一会，不得要领，又掏出罗盘鼓捣了一会，还是没有感觉，于是就开腔了：“恕我直言，这个位置并非风水宝地，如果下面有坟茔的话，不过是古时普通山野人家的墓葬而已。”

杜伟听着，点点头：“换一处。”

这回是在一条河边，杜伟问这里怎么样。宋红鸳还是摇头，说这里地势太低，根本不适宜作为古代有钱人家的安葬之地，因为这里是皖南，经常发大水，水灌坟墓，棺木容易腐烂，对于保存尸体不利。杜伟听了，点头微笑：“宋老弟倒还真有两下子嘛！”

武学义说：“别啰嗦了，杜哥你看中的墓穴到底在哪里？”

杜伟笑了：“好吧，我们再换一个地方转转。”

菜。

宋红鸳不知古墓里会有些什么财宝，也没起那分贪婪之心，因为他已经拿过武学义的钱了，所以他对武学义说：“我不要什么金银财宝，如果武哥能给我留一件不值钱的东西作为纪念，我就知足了。”

半个月后，武学义真的到北京来了，他没说盗古墓的任何情况，掏了2万元给宋红鸳，然后又掏出一件沉甸甸的东西说是给老弟留个纪念。

这件东西，是一块用阴沉木制作的古代公堂上审案时使用的惊堂木。后来，宋红鸳把它卖给了一个香港人，得了5000元。一个多月后的一个傍晚，宋红鸳从打工的公司出来，一辆崭新的宝马轿车几乎无声地从后面驶来，贴着他的身子停了下来。车窗里伸出武学义的脑袋：“老弟，上车！”

宋红鸳一看这车就知道，武学义盗挖那座赵财主古墓肯定发了大财。上车后，武学义问他老是窝在北京闷不闷，是否有兴致去南方转转？宋红鸳马上意识到他的真实意图，直截了当地问：“武哥是不是又想动古墓的脑筋了？”

武学义笑了：“老弟你猜得不错，南方有个朋友请我去合作一个项目，所以想沾沾宋老弟你的福气，请你出一趟。”宋红鸳没有问去哪里，因为他知道盗墓圈内有规矩，不准打听去哪里盗墓，赃物是从哪里的古墓里挖出来之类的话题，这既是“商业机密”，也是防范警方打击的需要。他只是说：“让我想想。”

“宝马”把两人载到了一家富丽堂皇的饭店，武学义点了一桌子酒

## 孩子需要朋友

18

前年3月，我在北京学习时，收到这样一条短信：钟老师你怎么还不回来呀，你快回来吧，我挺不住了……这是高一女生和和发来的求助短信，她被曾经的好朋友疏远了。

和和刚上高中，军训期间，与同室的两个女生成了好朋友，自此在学校里形影不离。时间长了，小女生之间不免有些矛盾，借着情绪放大，就可能产生冲突，再加之不肯互相原谅，闹崩就不可避免了。在成人看来似乎没什么大不了，但对孩子来说却是天大的事。和和说，每次单独走出教室，哪怕是从教室走到操场上升旗、做操这一段路，因为身边没有两个朋友，她都会觉得很害怕、很无助，那种被抛弃的感觉让自己非常苦闷、备受折磨。她觉得周围三三两两结伴的人都在用异样的眼光看着自己，瞧不起自己。

这段时间，和和最怕上音乐、美术、英语听力和计算机课，因为要去专门的、没有固定排座的教室。正常的时候，几个好朋友手拉手，穿过走廊，上下楼梯，进教室，挤在一堆，感知彼此的温度和气息，似乎整个空间就是她们的了，尽管离自己不远还有和她们一样的“小舰队”。一旦被“舰队”抛弃，就意味着和和必须一个人孤零零地找位置坐下。班级的小群体早已组合完毕，且一经形成轻易是不会让其他人插足的——这是班级群体不成文的规则。

没有人与和和说话，顶多以疑问甚至嘲弄的眼光看她一眼——这是和和最难挨、最恐惧的时刻，她的精神上承受着极大的压力：“朋友不理我了，周围的人一定认为我不好，认为我有问题。”此时，听课、做作业，全都没了兴致和动力，精力都被这种占据全身的烦乱痛苦的心绪消耗掉了。跟谁说？朋友吗？没有了；老师吗？能耐心听进去吗？说不定会认为我不好，曾经的朋友知道了还会说我打小报告，更被排斥；父母呢？趁早算了，还不够他们絮叨的，让他们知道了帮不上忙更添乱，不如不说。

和和在中考后，曾因高中的适应问题与我有过几次谈话，所以当她陷入这种困境的时候，想到向我拼命求助。然而还有一些孩子就此逃避上学，进而发展成恐惧学校。

高一新学期开学两周了，惠惠就是不上学，早上赖在被窝里不起床。好不容易收拾齐整该出门了，惠惠开



○作者 钟琴

始流眼泪，央求妈妈别逼她。妈妈心软，左右为难，一筹莫展，跑到我面前急得直哭。谈话中，惠惠断断续续地说明了原因：学校正式开学前总有一周的离家军训安排。惠惠妈妈娇惯女儿，担心孩子参加军训吃不了苦，找理由给孩子请了假。谁知道，军训结束后，孩子再到这个新班级的时候，同学们的非正式群体已经形成，没有惠惠的朋友圈了。军训期间，孩子们因为父母不在跟前，自己住外面，格外需要同伴支持，很快就仨一群、俩一伙地形成彼此独立的小团体。后来者再想进去，就不那么容易了。孤独无助的感觉让惠惠受不了，所以开始恐惧上学。

在学校里，尤其在当今这个独生子女时代，孩子对同伴关系的情感依赖的程度远远超出父母和老师的估计。

成锦2010年中招报志愿时就与父母发生了激烈的冲突。以成锦刚考出的模拟成绩为参照，父母是有充分理由不同意他报一所知名的重点高中的；但成锦却胸有成竹地坚持报，与父母吵得不可开交。晚上，他们跑到我这儿寻求评判。面对白纸黑字的成绩，我毫不犹豫地站在父母一边。成锦无奈地回头对老爸说：“你出去一下吧，我有话跟老师说。”这小子“招供”道：在模拟考试时，为了帮助班里的一个朋友考个能跟父母交代得过去的名次，成锦竟有意识地漏做大事，让自己少得分，却把正确答案通过作弊手段给了那个朋友。

副刊

电话：65233688

**洛阳网**  
www.lyd.com.cn

**买车看车，上洛阳网汽车频道，  
信息真实，最具参考价值**